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A rettenetes 
gazdasági válság, mely talán so- 
ha ilyen nagy méretekben még 
nem mutatkozott, lassan-lassan 

mindent megöl és elsorvaszt, a- 

mi valamikor élt és életet adott. 
Ipar, kereskedelem, munkás és 
munkaadó egyaránt tönkre van 
téve, a város szinte sir a pénz- 
telenségtől, sehol egy derüs arc, 
sehol egy régi vig kacaj lassan 
ivelve hajlik felénk a vég.. 
A mult héten látogatást tettünk 
a különféle iparágak mesterei- 
nél. A cipész könyvet olvasott. 
Sehol egy segéd, csak hátul a 
sarokban egy kis inas foltozga- 
tott egy ugyancsak elnyütt ci- 
pőt : az volt a héten az első mun- 
kája. A szabó a londoni divat- 
lapokat tanulmányozta. Az ugy- 

nevezett öreginas egy nagymult- 
tu smokkingot vasalt. Kinek 
kell ma ruha és hozzá uj ruha. 

Forditások - igen. Ismerek egy 

urat, aki már a negyedik ruhá- 
ját forditatja ki. Annyit mond- 
hatok, mondta a mester, hogy 
karácsony óta egyetlen ruhát 
sem rendeltek nálam. A bádo- 
gos nincs is a mühelyben, az 
inas azt mondta: a mester csak 
szerdán jár be az üzletbe, ak- 

kor mégis van némi kis forga- 
lom, de rendelés... az nincs. 

A kereskedősegédek: közel hat- 
van munka nélküli kereskedel- 
mi alkalmazott ül naponta a 
kávéházakban. Az ékszerészek, 

órások, várják a jó szerencsét. 
Lassanassannapról-napra had- 
sereg gyül a munkanélküliek- 
ből, szomoru, szegény hadse- 
reg, fegyver nélkül, vár nélkül 
és név nélkül. A nyomor feke- ! 
te, sápadt hadseregét verbuvál- 
ja magának a Pénztelenség Ugy- 
látszik az idén eljutottunk a re- 
cord-esztendőhöz és bizony két- 
ségbeesve kell gondolnunk ar- 
ra, hogy mi történik, ha ez a 

pénztelenség, ez a nyomoruság 
tovább is igy tart. A közgazda- 

sági jósoktól halljuk és igazuk 
lehet, mert a jelek is azt mu- 

iatják, hogy ez az állapot jó da- 
rabig - még rosszabb is lesz. 

A pénztelenség nem fog eny- 
hülni, a vállalkozás ennek kö- 

vetkeztében továbbra is bete- 
gen vánszorog és a munkátla- 
nok száma zetebben megsza- 

(Szatmár, 1928 február 2) Az 
egyik világlapban egy nem min- 
dennapi érdekességü perről ol- 
vastunk, amely a párisi törvény- 
szék előtt folyt le. Arról volt 
szó, hogy meghatározzák, hol 
kezdődik és hol végződik a szem- 
érem. A pörösködés az egyik 

párisi mulatóhely és egy tán- 
cos-nője között volt. Madame 

Morangys táncosnő minden es- 
te fellépett a mulató szinpadján. 
Szerepe nem volt jelentékeny, 
mindössze egy Budha -szobor 
csoportozatban és egy Absynih 
cimü előképben mutatkozott be. 

egy A Budha sz szobornil 

! a sürgős 

porodik. Szóval ijesztő perspek- 
tivák előtt állunk és bámula- 
tos nemtörődömséggel a kor- 
mány még mindig nem keresi 

Lehet-e egy nő szemérmesebb télen, mint nyaron? 

Furcsa per, amely mégfurcsábban végződött. Hol kez- 
dődik és hol végződik a szemérem. 

fügefalevél szerü holmi födte a 
testét, az Absynth-ban azonban 
csak egy kalap volt a fején, e- 
gyébb semmi, még a "fügefale- 
vél is hiányzott róla. - Hat hó- 
napig estéről-estére játszott a 
táncosnő a mulató kétezernyi 
közönsége előtt. Közben azon- 
ban tél lett és hideg. Madame 
Morangys egy este fázni kez- 
dett és amikor eltünődött ezen, 

felháhorodva vette észre, hogy 
teljesen meztelen. Ezt rögtön 
elpanaszolta a férjének, aki szin- 
tén felháborodott és megtiltotta 
feleségének, hogy ilyen kosz- 
tümben ismét lépjen 

A hüséges feleség követte fér- 
je tilalmát és ott hagyta a mu- 
latót. A mulató tulajdonosa a- 
zonban nem volt oly szemér- 
mes, mint Madame Morangys 
és beperelte szerződés szegé- 
sért. A szigoru birák meghall- 
gatták a feleket, aztán kihirdet- 
ték az itéletet. Madame Mo- 
rangyst elmarasztalták szerző- 
désszegésben és ezért négy ezer 
frank kártérités megfizetésére 
itélték. Az itélet indokolásában 

kimondja, hogy: a szemérem 
független az időjárá tól 
és Madame Morangysnak hat 
hónappal előbb, még szerződé- 
sének elvállalása előtt kellett 
volna meggondolnia magát. Ma- 
dame Morangys elhatározta,hogy 
a jövőben csak filmezni fog, a- 
hol ép oly keveset kell majd 
beszélnie, mint a mulatószin- 
padán, de legalább télen vala- 
mi ruhaféle védheti majd sze- 

mérmes fázós z -átrtsi. 

Hogyan oltottak De a mikolai nemeszéget a czeg- 

lédi Unghváryak családfájába ? 

Gorzó Bertalan volt vm. főlevéltáros nyilatkozata a 

„Szamos" fenti cimü cikksorozataira. 

II. Közlemény. 

(Budapest, 1928 február 1.) E- 

lőző közleményemben emlitett 
irásokból megállapitottam, hogy 
a megnemesitett István fiu Rel- 
tegen született azonban Ferencz, 

aki mint pap, 
gyei Mikolára költözött, testvé- 

rével Györggyel. Györgynek is- 
mét három fiu gyermeke volt 
és pedig Ferencz, Mihály és 
György, amint azt a Mikolán 
felvett 1791 évi tanuvallatási 
jegyzőkönyv igazolja. Ferencz- 
nek ismét három fiu gyermeke 
született: József, Ferencz és 

György. Ezen megállapitás u- 
tán utaztam el Nagykárolyba 
és az ottani levéltárban folytat- 

tam kutatásaimat, 

tárostól, Rácz Miklóstól (akire 

megiegyzem, hogy a nagybá- 
nyai gym.-ban tanár volt, fel- 
tétlenül korrect, becsületes ö- 

a Szatmár me- 

ahol elkér-! 

tem a nagykárolyi vm. főlevél- 

reg urnak ösmerem) az ösz- 
szes nemesi összeirási lajstro- 
mokat, közöttük az 1809 évi ne- 

mesi felkelési összeirásokat is, 
melyek be vannak kötve, mig 

a többi összeirások nincsenek. 
Ezen összeirásokban Mikola köz- 
ségnél az 1809 évi nemesi ösz- 
szeírásban azt a bejegyzést ta- 

láltam, hogy ,Unghváry Ferencz 
meghalt, fia József Czeglédre 
költözött, - maga gazdája". To- 
vábbá találtamm ugyancsak az 
1762, 63, 64 évi nemesi felke- 

lési jkönyvben foglal feljegy- 
zést az Unghváryakra és végre 
találtam egy 1768 évben kelt s 
az Unghváry családnak kiadott 
nemesi bizonyitványt. Itt meg 
kell jegyeznem, hogy ezen ret- 

1 tegi Unghváry család Pestvár- 
megyébe, Komárom vármegyé- 
be és Somogyvármegyébe szár- 
mazott el Szatonárvármegyéhől, 

mindegyikélől hiteles máso- 
latot kértem, az 1762 évi ne- 
mesi felkelési jegyzőkönyvet és 
az 1809 évi összeirást én saját 

kezemmel irtam, Sikolya Bálint 

vm. aljzó ur jelenlétében, a v- 
megyei levéltár irodahelyiségé- 
ben, mig az 1768 évi nemesi 
bizonyitványt Rácz levéltáros 
dictálta Bodon Auréliának, ki 
azt saját kezével dictandó, a 
könyvtári szobában irta s mi- 
kor mindezen másolatokkal ké- 
szen voltunk, az én és Bodon 
Aurélia és Sikolya Bálint jelen- 
létében az eredeti könyvekkel, 
illetőleg iratokkal Rácz főlevél- 
táros összeolvasta, összeegyez- 
tette és mivel azokat minden- 
ben megegyezőnek találta, - 
mindhárom okmányra a hitele- 
sitési záradékot Bodon Aurélia 
irnoknő reá vezette, felbélye- 
gezte, saját levéltári pecsétjé- 
vel ellátta és a levéltárossaját- 

YEREKKOÖCSI, 
legolcsóbb Bul. Basara- Hermann 

pilor (Batthyányi u.) II. 

-nál 

Nyomtatványok, iroda felszere- 
lesek, üzleti könyvek, iró-és rajz- 

szerek nagy raktára 

REIZE R 
könyvkereskedés 

Nem reklám!] 
Spitz Béla 

cég, üzlet átépités miatt, az összes raktáron lévő áruit 

gay bámulatos-olcsón árusitja ki. aa 
Nem reklám!1 
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kezü aláirásával ellátta. Már itt 
megjegyzem, hogy az ilyen hi- 
teles másolatok, illetőleg kiad- 

ványok beiktatva nem lesznek, 

mert a levéltárnak külön ikta- 
tókönyve nem volt. - Midőn 
ezen három darab okmányt le- 
másoltuk, én az nap valameny- 
nyit Rácz levéltárosnál hagy- 
tam (1925 jun. 5.) azzal, hogy 
másnap értük megyek, mert a 
déli vonattal Mikolába ulaztam, 

hogy a ref. lelkészi hivatalban ! 

Józsefnek a születési adataitki- 
vegyem.Magoss ref.lelkész meg- 
állapitotta, hogy sem Unghváry 
Ferencz, sem fia József ott nem 

született, illetőleg az anyaköny- 
vek csak 1778 év óta vezetet- 

nek. Visszaufazva éjjel Nagyká- 
rolyba (1925 jun. 6.) átvettem 
Rácz Miklóstól az ott hagyott 
három darab hitelesitett máso- 

latot, - haza jöttem. 

(Folytatjuk.) 

Amikor még Szatmáron marha levél nélkül 
is beléphetett a polgár a lóvásártérre 

(Szatmár, 1928 február 3.) 

Egy régebbi időkből származó 

vásári hirdetmény akadt a na- 
pokban a kezünkbe. Valame- 
lyik hentesboltban adták taka- 
rónak. A hirdetmény szól pe- 

dig e képpen: Figyelmeztetés! 
Az elkeritett lóvásártérre sza- 
bad szekérbe fogott lovakatbe- 
vinni, de csak akkor, ha a sze- 

kérbe fogott lovak is szabály- 
szerű marhalevéllel vannak el- 
látva. Aki a szekérbe fogott lo- 
vakat nem szándékozik az el- 

het a külön kijelölt helyre. A 
bizony. Ilyen előzékeny volt ab- 
ba az időbe a bőlcs szatmári 

dékozott lovakat bevin- 

ni, az marha-levél nélkül 

Ma már ugyan rájöttek arra 
hogy csak marháknak dukál a 
marhalevél, azonban ma már 
még „marhák" sem mennek a 
vásártérre s igy egyáltalán nincs 
szükség marhalevélre. Ennyire 
megváltozott azóta a világ sor- 

magisztralus: Aki nem szán- 

is bemehetettalóvásárra 

keritett állatvásárra bevinni az ja. A bizony... de megválto- 
marha levél nélkül is bejö- i zott!... -Pukk 

Stürgkhosztrák miniszterelnök hazaárulóvolt? 

A bécsi Militárkommandó titkos jelentése Ferenc Józsefhez 

Bécsből jelentik: Szenzációs 
titlkos aktát közöl a bécsi „Der 

Morgen a volt titkos császári 
levéltár anyagából. Az akta, a 
melyet a bécsi Militárkomman- 
dó szerkesztett, tulajdonképen 

jelentés I. Ferenc József kabi- 
netirodájához és Stürgkh Ká- 
roly akkori miniszterelnököt a 
hazsárulás vádjával illeti. 
Stürgkh grófot I. Ferenc József 
császár 1911 november 3-án 
nevezte ki miniszterelnökké. 
Stürgkh szokatlanul hosszu ide- 
ig állott Ausztria élén, egészen 
1916 október 21-ig. amikor a 
Meissl k Schadn szálloda éltter- 
mében Adler Frigyes golyója 
véget vetett életének. A jelen- 
tés abból azalkalomból iródott, 

hogy az osztrák hadbiróság Kra- 
marz Károly cseh politikust ha- 
lálra itélte hazaárulás vádja mi- 
alt (Később tudvalevőleg IV. 
Károly megkegyelmezett Kra- 
marznak ) A titkos tárgyalás so- 
rán a hadhiróság kihallgatta 

Paál Arpád szatmári 
Mi is ott voltunk azon keve- 

sek között, kik egy szükre sza- 
bott falazatu, Catacomba-szerü 
belyiségben össze-zsufolva. mint 
a heringek, végig hallgattuk Pa- 
ál Árpád beszámolóját. A szo- 
katlan idő nem engedte meg hogy 
bevárjuk az 

detinek a „Magyar Párt" elleni 

kirohanásait, a Magyar Párt. 
elleni bünét szóvá teszi. - E- 

összejövetel befe- 
jezését s haza menet azon tör- 
tük a fejünket, hogy lesz-e va- 
laki, aki egy néhány eltévelye- 

Stürgkh gróf osztrák miniszter- 

dó a kihallgatás következmé- 

jelentésében feltünő élességgel 
birálja Stürgkh gróf vallomá- 

sait, majd oda konkludál, hogy 
a miniszterelnök magatartása 

Kramarz hazaárulási ügyében 
igen feltünő és rejtélyes. A ka- 
tonai hatóságok hazaárulási vád- 

ja ellenére Stürgkh gróf tovább- 

zalmát és miniszterelnökségé- 
nek csupán Adler Frigyes gyil- 
kossága velett véget. A szoci- 
álista Adler Frigyes viszont az- 
zal vádolta Stürgkhöt, hogy ő 

]az oka a háboru kitörésének. 

A leközölt akta élénk fényt vet 
a monarchia háborus viszonya 
ira. azokra az időkre, amikor 
mindenki ellen kémkedett. min- 
denki mindenki gyanusnak tar- 
tott és a beécsi Mihiárkomman- 
dó még aitól sem riadt vissza, 
hogy az oszirák niniszlerelnő- 
köt vádjával illesse. 

beszámolójának margójára 

zen a beszámolón Pál Árpál 
a központ üdvözlelét tolmácsol- 
ta, aminek folyamánya az kel- 
lett legyen, hogy a helyi tago- 
zat viszonozza ezt az üdvözle- 
tet s megragadja az alkalmat, 

hogy ne csak Paál Árp ddal 
szemben fejezze ki bizalmát, de 

nyilatkozzék meg a központ 
magatartását illetőleg is és ez- 
zel kapcsolatosan nyilvánitson 
véleményt azok eljárása felett, 
akik a központtal és a „Magyar 
Párt" mai szervezetével szem- 

nyeként 1916 február18-án kelt 

elnököt is és a Militárkomman- 

ra is élvezte Ferenc József bi- 

szerződését a Sándor 

Unghváry Ferencznek és fiának, be helyezkedtek. Hirdetjük és 
cselekedjük, a meghunyászko- 

dó és hajlongó demokrata test- 
véreinkkel szemben, hogy ren- 
dithetetlen szószólói vagyunk a 
Demokrátiának, de csak addig, 
mig az nem romboló. Amily u- 
tálattal vagyunk a gerinctelen 
demokrátia iránt, éppen olyan 

gyülölettel vagyunk az abnor- 
mitásra, minden körülmények 

között különeködésre. vagy e- 

gyéni érdekekre vissza vezethe- 
tő ultíra demokratiával szem- 

ben. Éppen a jelen esetben. a- 
mikor arról van szó, hogy a 
magyarság számbeli és szelle- 
mi erejét az ország határain be- / 

lül mindenki előtt felmutathas- 
sa. Paál Árpád beszámolójával 
egyes közlemények már foglal- 
koztak, de azokban nem történt 
emlités arról, - ami külön- 
ben a sok gondolkozó fö között 

feltünően elhalgattalott, hogy a 
szatmári tagozat ragaszkodása 

törhetetlen a „Magyar Párt 

egysége iránt s hogy helyi ta- / 
gozatunk elitél minden olyan ! 
kilengést, mely a párt egységé- 
nek megbontására vezethet. Pe- 
dig a beszámoló szerint: az ed- 
dig még uralmon volt kormá- 
nyoktól csak korbácsot kaptunk, 

hát még ha azt documentáljuk, 

hogy itt nincs is Magyar Párt, 

csak egy egyenetlenkedő tő- 

srnzzai 

meg, amely még önmagát sem 
tudja megérteni Ilyen körül- 
mények mellett hiába dicsek- 
szünk a közel mult választá- 
soknál tanusitott fényes maga- 

tartásunkkal, mert ez megint 

csak egy önként beállitott ha- 
mis kép, amelyre a szavazati 
cédulák statisztikája erősen rá 
cáfolt és bizonyitja, hogy a ma- 
gyarság ezen a választáson sem 
tudta kimutatni számheli ere- 
jét, a párthoz való lelkes ra- 
gaszkodását S ennek oka pe- 
dig a szervezetlenség a párt ki 
nem épitése és a dsszidensek 
viselkedése volt. Mi még azt is 

koncedáljuk a disszidensek ré- 
széről, hogy régebben egyesek- 
nél a Magyar Párt eszköze volt 
bizonyos egyéni érdekek elő- 

mozditására, de az még mind 

nem elég ok arra, hogy bárki 
is az össz magyarság kárára 
konkolyt hintsen, robbantó mun- 
kát végezzen, hanem igyekez- 
zék bent a karámban jobb be- 
látásra birni azokat, akik talán 

nem jártak helyes uton, mert a 
karámon kivüli nyelv öltögetés 

csak árthat a magyar kisebb- 
ségnek. Teljes bizalom a Párt 
központi szervezete iránt, elité- 

lés a robbantani akarók mun- 

kájával szemben, azt hisszük- 

ez lett volna a beszámoló mél- 

tó befejezése. 

Szolgálja-e a vvárosi közmészárszéka a közérdeket ? 
Amikor a város a mészárosok tönkretélelével akarja leszoritani a 

husárakat. Ferencz Ágoston polgármester nyilatkozata 

(Szatmár, 1928 február 3) 
Mult számunkban egész terje- 
delmében ismertettük a város 

és Társa 

közmészár- céggel, a „városi 
szék" ügyében. Megigértük,hogy 

jelen számunkban foglalkozni 
fogunk a szerződés egyes kiri- 
vó pontjaival, amelyek nemcsak 
mészárosaink. hanem az állat- 

tartó gazdák érdekeit is veszé- 

válik. - Most azonban nézzük 

lyeztetik A legszigorubb tár- 
gyilagosság szemelőtt tartása ve- 
zetett bennünket akkor, ami- 

dőn ebben az ügyben előbb 

megkérdeztük a város polgár- 
mesterét is arra nézve, hogy 

milyen szempontok érvényesül- 
tek a város részéről ezen szer- 

ződés megkölésekor. - Ferencz 
Ágoston polgármester, munka- 
társunk érdeklődésére kijelen- 
tette, hogy a várost kizárólag 
az az egy szempont vezett , a 

„városi mészárszékek- felálli- 
tásakor, hogy a közönség sze- 
gényebb rétegei olcsó hushoz 
jussanak. Ezt pedig csak igy 
látták megoldhatónak, miután 
többféle kisérletezés ebben az ! 

irányban fiaskót vallott. Kétség- 
telen, - mondotta a polgár- 
mester, - hogy a mióta a „vá- 

rosi mészárszékek: müködnek, 
azóta a szatmári piacon olcsób- 
bak lettek a husfélék s ez pe- 
dig csakis a közönség javára 

az érem másik oldalát is. Fel- 
tétel 

hogy ugy a polgármestert, mint 
a város állandó választmányát 
ezen szerződés megkötésénél 

kétségtelenül nemes intenciók 

vezérelték,. azonban a hiba ott 

követtetett el, hogy ezt a ne- 

mes célt olyan eszköz megvá- 
lasztásával akarják keresztül 
hajszolni, amely az adóterhek 
sulyától amugyisroskadtan ván 
szorgó mészáros-iparága! a tel- 
jes pusztuláshoz juttatja. A szer- 
ződés első pontja ugyanis mind- 
járt olyan óriási előnyt biztosit 
az ilyképpen favorizált -városi 
husszék" részére, amely egye- 
nesen hatósági intézkedés se- 

gédletével monopolizálja el a 

többi mészárosok orra elől a 
bivaly, bika és kényszervágott 
husokat. Kivéve az elkobzott 

husokat, mint amelyekre mé- 
szárosaink amugy sem reflek- 
tálnak, mert az ilyen sterilizált, 
népiesen mondva: csirátla- 
nitott husokat - állitólag - 
azelőtt sem tartottak. A szerző- 
dés első pontja szerint a „vá- 

rosi husszékent kivül nincsen 
joga senkinek a város terüle- 
tén II. osztálya hust árusitani, 
semmiféle formában. A szerző- 

désnek tulajdonképen ez az A- 

chillese sarka. Magyarán mond- 
va: itt van a kutya, azaz par- 

don, - a II. osztályu hus elás. 

nélkül el kell ismerjük, 



HETFÓI FRISS rsáe 

RÓTH =LAJOS ÉS TARSA ANHAZ 
TELEFON: és 136. 

Valuták 
csekkek. arany, ezüstpénzek v étele eladása 

STRADA LUCACIU (HAM JÁ 
I Kölcsönök, Betétek 

Huzás minden hóban Milliós penyn 

NOS UCCA) 10. TÖRVÉNYSZEÉK MELLETT 

Sorsjegyosztály I A Steua Romaniei volt Phőnix Béc i tőügynöksége 
e 

TELEFON: 41 és 136. 
Biztositóosztály 

va.Mi mindent megértünk. Meg- 

értjük, hogy a város a szivén a- 

karja viselni a szegényebb pol- 
gárság érdekeit, azt is megért- 

jük, hogy a város iparkodik ol- 

csóbbá, hozzáférhetőbbé tenni 

polgárai számára a husféléket, 

azonban csak azt az egyet nem 

vagyunk képesek megérteni, és 

nem leszünk soha, hogy ezen 
örökre halhatatlan nemes gesz- 

tusának miért nem ad a város 

magisztratusa olyan tempót, a- 

mely nem sujtja agyon a má- 

sik oldalon a város adóterheit 

rosok 

legelőnyösebben idegen valutában is 

hét folyamán egyébként a szat- 
mári mészárosok egy küldött- 
sége járt a vármegyei prefek- 
tusnál és segitségét kérték a 
rájuk nézve sérelmes városi in- 
tézkedés megváltoztatásához.Ge- 
thie László prefektus meleg ér- 
deklődéssel fogadta a mészá- 

ismertetett 
megigérte, hogy minden lehe- 
tőt megtesz a sérelem orvos- 

lása érdekében. A mészárosok 
nagy megnyugvással vettek tu- 
domást a prefecius nyilatkoza- 
táról és biznak benne, hogy rö- 
videsen - cca. 70 adót fizető 

viselő iparostársadalom egyik 

jelentékeny részét. - A mult: 

HIREK 
Felelősszerkesztő Dr. Mák István 

Clairvoyance 
Kiből mi lesz s miből ki lesz 
holnop - megtudható ma már: 
kis gyermekből fée nagy ember, 
s kis csacsiból a nagy szam ári. 

Közli: Dr. H. L. 

- Himen. Székely Sándor, 
szatmári bőrdiszmügyártó bá- 

1 cigarettából is 

iparos - iparjogán ejtett sére- 
! lem megfelelő orvoslást talál. 

hiányzik az a- 

1 mugyis méregdrága dohány. Er- 

kötelessége lenne erre az ano- 

jos és intelligens leányát, Icu- 

kát, - eljegyezte Svéd Mihály, 

Budapestről. A jegyespárnak - 
szintén gratulálunk. 

E Kommunista összees- 

kűvés szálait fedezték fel Bu- 
dapesten. Állitólag 22 egyént 
elfogtak. Hivatalos körök nem 

tartják kizártnak, hogy Kun Bé- 
la keze müködik ismét titok- 
ban az ujabb mozgalom ren- 
dezésében. 
E Japán kitüntetést ka- 

pott egy katholikus misszió- 
nárus A nagasaki i egyházme- 
gye egyik buzgó papját. Raguet 
Emil francia missziónáriust, aki 
1897 óta dolgozik a japán misz- 
sziókban, az ország „kulturni- 
vójának emelése terén kifejtett 
tevékenységéért a japán csá- 
szár a ,Felkelő nap Lovagrend"- 

jével tüntette ki. 
Ajánlatos jegyet válta- 

ni. Az utóbbi időben az utaso- 
kat a vonaton fokozottabban el- 
lenőrzik, minek következtében 

már többeket meghüntettek ré- 

szint jegy hiány, részint érvény- 
telen jegy használata niatt 
E Üresek a cigaretták. A 

közönség köréből kapjuk az ál 
landó panaszt, hogy az egyes 

cigaretta fajoknál rendesen rá- 
fizetnek, mert van rá eset hogy 

egy-egy eomapban kéthárom 

ről persze a trafikosok mit sem 
tehetnek, mert ők sem látják a 
kiosztásnál,hogy „zsákban macs- 
kát- akasztanak az R.MS hi- 
vatalban a nyakukba. 

panaszát és 

Ámde a 
monopol hivatalnak mégis csak 

máliára figyelmeztetni az ille- 
tékes dohánygyárakat, ahol kel- 
lő ellenőrzéssel elejét vehetnék 

a közönség ilyetén kiuzsorázá- 

sának.- 

Biztositsunk a NaTIONALA" 
Biztositó Társaságnál. 

Alapitva : 1882. Telefon 320 

Vezérképviselet Sztumare Sir RBegina 
Maria (v. Széchénvi u.) 12. 

Csodagyerek Olaszor- 
szág Gáno nevü városában egy 
gyermek született, aki 5 napos 

korában a körülőötte ejtett sza- 
vakat érthetően 
gyermek megvizsgálására Ró- 

mából külön orvosi bizottság 

szállott ki 
- Nagykárolyban irtják 

a varjakat. Az utóbbi idők- 
ben feltünő módon elszaporod- 

tak a varjak s ez érthető. mert 

irtásuról eddig sehol sem gon- 
doskodtak. - Most Nagykároly- 
ból jelentik, hogy az ottani va- 

dászlársaság a legnagyobb e- 

réllyel látott a varjak puszfitá- 
sához s egyben felhivta a la- 
kosságot, hogy az elhullott var- 
jakat takaritsák 1l. A mérge- 
zés utján elhullott varjak em- 

beri táplálkozás szempontjából 
egyenesen veszedelmesek, 
zért a vadásztársaság óva inti a 

lakosságot az elhullott varjak 
husának fogyasztásától A var- 
jak, nálunk is ulánzásra érde- 

mes ilyetén irtása, Nagykároly- 
ban egész a tavaszig fog tartani. 

a- 

Férfi, fiu es gyermek elikabaátok borkabátok ruhák, 

yvalamint kül- és be földi szövetek nagy valesztekben 

Ifj. 

A legolcsóbb 

wWEISZ IGNÁTZ 
P Bratianu 24 (Csizmadiaszin alatt) 

bevásárlási forrás 

elismételtle. A 

gyetlen és több nadrággal biró 

= Elvágta csecsemője tor- 

kát és leugrott az emelet 
ről egy fiatalasszony. Bécs- 
ből jelentik: Ottakring kerüle: 
tében a Ranikengasse egy bér- 
házában ma reggel szörnyü tra- 

gédia történt. Ott lakik egy el- 
sőemeleti szegényes lakásban 
Kroumann Borbála 28 éves asz- 
szony az anyósánál, mert a 
mostoha viszonyok miatt férje 
nem tudott lakásra szert tenni. 
A szobakonyhás szük lakásban 
huzódott meg Krouman és fele- 

sége alig kéthónapos csecsemő- 
jükkel s az öregasszony pokol- 
lá tette menyének az életét, 
mert örökösen civakodott vele, 
hogy menjenek el tőle lakni. 
A szomszédok beszélik, hogy 
ma reggel is nagy veszekedés 
hallatszott a lakásból s közvet- 
lenül azután megtörlént a tra- 
gédia. A fiatalasszony egy kony- 
hakéssel elvágta csecsemőjének 
nyakát, aztán az elsőemeleti ab- 

lakból ledobta a gyermeket majd 
beleszurta a kést a torkába és 
leugrott az emeletről. Mikor a 
mentők megérkeztek, még élt 
az anya és gyermeke is, de a- 
ligha maradnak életben. 

A legtökéletesebb haskötök, mzo, 
mellitartók. prima gummifüzők 

meglepő olcsó árban : 

GROSZ GIZELLÁNÁL 
Calea Traian (v. Attia u.) 10. 

szerezhetők be. 

Figyelmetlenek az uc- 
caseprök. A beállott locs pocs 
időjárás munkába szólitotta a 

város uccaseprőit is, akik a já- 
ró-kelő polgárság nem csekély 
bosszuságára ugyancsak alapos 
lendülettel seprik a hatalmas 
tócsákat azzal sem törődve. ha 
néhány polgár ruháját tele fröcs- 
kölik is sárral. Egyik „hü ol- i 
vasónk keservesen panaszolja, 
hogy a mult héten egy ilyen 

uccaseprő attak közelében ha- 
ladt el és annyira telefrőcsköl- 
ték „egyetlen" nadrágját sárral, 

hogy egy álló napig kénytelen 
volt otthon ülni és nadrágját 

száritani. Mindenesetre nem ár- 
tana. ha a városi hatóság erre 

hivatott közege megfelelően ki- 

oktatná az ilyen tapintatlan uc- 
caseprőket, az uccaseprés he- 

lyes módjára, tekintettel az e- 

polgárok érdekeire 

Legjobb Perzsa szönyegek le et 
angol gyapju fonalak 

legelőnyösebben 

özv. FriedmannJenőné-nél 
(Ösztreicher palota) 

= Aszatmari mozgószinházak 

igazgatósága ismetelten felhivja az 
állandó szbadjegy igénylők figyel- 

mét, hogy az idei szabadjegyre vo- 

natkozó igényüket legkésőbb február 

15-ig jelentsek be, mert az elkésve 

érkezett bejelentések már nem lesz- 

nek figyelembe vehetők, miután e- 
zen végső határnapon a hatóság ál- 

tal megengedett szabadjegy-kontin- 
gens a folyó évre véglegesitett el- 

osztást nyer. 

Steier Sándor es Tarsai 
füszer, gyarmat és pamut im- 

port vállalata 
Szatmár, Batthiányi u. 2. 

A budapesti nemzetkoözi vásár- 

ról, mely 1928 április 28-tól, május 

7-ig fog megtartatni ugy a kiállitók- 

nak, mint a látogatókn k tájékozás. 

nyujt a Szatmárvármegyei Gyáripa- 

rosok és Munkaadók Szövetsége. A 
vásár a következő csoportokkal lesz 

felállitva: I. üveg, porcellán, majo- 

lika és agyag ipar. II. Norinbergi já-, 

j ték és diszmüáruk, hangszerek. III. 

Nemes fémáruk, iparmüvészeti mun- 

kák, órás ipar. IV. Papiráruk, iroda- 

felszerelések. V. Graficai ipar és 

könyvkiadás. VI. Textilaruk. VII. 

Bőráruk. VIII. Fa és Butor ipar. IX 

Finom aczél és fémáruk, látszerész 

ipor. X. Vas és tém-ipar. XI. Vil- 

lamossági ipar. XII. Világitási esz- 

közok. XIII. Közlekedés, szálitás 

XIV. Vegyészeti ipar. XV. Gummi- 

áruk és egészségügyi cikkek. XVI. 

Élelmiszer ipar. XVII. Épitő ipar. 
XVIII. Őstermelés. 

Hocipő javitas 
mg KLANICANAL 

= Ha divatos és megis olcsó 
férfi és nőikelapra vanszük- 
sége, akhor keresse fel 
JELENIKLAJOS amerikai 
kalapűzemet. Vardomb u. 
25 Jat sokat oicson vallal 

Hirdessen a 

,Hétfői Friss Ujság*-ban 

éRejtvényef 
I 

Verses rejtvény 
Mi az amit életében 
Minden lény csak egyszer láthat, 
És azután nem lát többé, 
Bár elmulik száz évszázad ? 

II 

Számtani kérdés 
Melyik számmal kell szorozni a 

19345679-et, hogy a szorzatnak min- 

den egyes számjegye Aes legyen ? 

A megfejtések február 18 ig kül- 

dendők be. Sorshuzás utján két he- 

lyesen megfejtő részére a „Hétfői 

Eriss Ujság"-ot egy-egy negyed évig 

dijmentesen küldjük. 

A 4.-ik számban kőzőlt rejtvé- 

nyek helyes megfejtései a követke- 

zők: 1 Péntek. 2.5. 15. 20. 

A h lyesen mgfejtők nevei: Ifj. 
Nyisztor László,Fischer Sándor, Hor- 
váth István, Pénzes Demeter, Hőii- 
ler József, Zsigus Pál, Terge László, 

Varga Károly, Satumare. Hoitmann 
Dezső, Zélég Mór. Sighet. Vörös 

Kálmán, C rei. A. Malvin Halmeu. 
Nyisztor János, Mátészalka. ; 

Jutalmat nyertek: Varga Károly, 
zélig Mór. 

SZEPLŐ 
a irlr 
„Robbella" crém a leg- 

jobb a világon!... 
Robbella Cosmetica, Szatmár, P.Bra 

tianu (Deák- e 6. i. Teleion : 27 
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ROSZ 
BERNAT 
órás és ékszerész 

SATUMARE 
Strada Mihai V7iteazul (volt Rakóczy ucca) 31 

Állandóan alkalmi vételek! Antik tárgyak, 

arany és ezüstneműek vétele és eladása. Óra és 
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ékszer javitások. Optikai cikkek orvosi rendeletre 7 
pontosan eszközöltetnek me- tézerzés heris 

Ees 

HIRDESSEN A 
„Hétfői Friss Ujság-ban 

mezőgazdák figyelmebe! 

törött alkat részeit szakszerüen és 

Nekisérletezzen 
a jó minőségü szövettel, hanem KERESSE FEL 

Lovász György 
uriszabóságát Piata Bratianu (volt Deák-tér) 2. 

Ne halgasson senkire, keresse fel saját szaboját. 

Füszeré és csemege üzletemet 
A „Hétfői Friss Ujság" 
hirdetései nélkül ne vár- 
jon üzleti forgalmat 

Telefon 5 a Str Stefan cel mare 

(Kazinczy u.) 3 szám alól a 

Piata Bratianu (Deák- tér) 10 

szám alá közvetlen a Dacia kávéház 

mellé (a volt Troknya féle helység- 
be)január hóvégén áthelyeztem Schőn 

Sámuel füszer és csemege keresksdő 

E 
720-as benzin 
A Str Horia (volt Károlyi köz) 5. szám 
alatti teiepünk előtt felállitott legmoder- 

nebb automatikus benzintöltő állo- 

másnnkon mindenkor legolcsóbban 
kapható. 

eméjjeli szolgálat 

Vas és Vasáru behozatali r. t. 

Lincoln FORD Fordson osztálya 

Iring é Kraicsovits 
mészáros, hentes és kolbászáru 

üzletében Szatmár, Mihai Vitea- 

zul (v. Rákóczy u.) 27. 

Naponta ífriss és tisztán 
felelősség miellett cicsón heg- 
gesztik: 

Kőrössy és Majthényi 
lakatosok és autogénheggesztők 

Szatmár, Kölcsey u. 8 szám. 

é6 chamotte porcel- 
lán kályhák min- 
den szinben és JI 

nagyságban kaphatók 

BERGEn 
Apony 

l 

Nyersgummival 
a legjobb divat szerint készit ci- 

pőket és csizmákat 

Fedor Bljakov 
kályhásmesternél Szatmár, 

Str. Corvin. (Hunyadi u) 29. 

PÉNZT TAHARIT MEG, 
ha vászon, zefir 4 
carton, női kelme ] l 
sib. divatáru 
szükséglet- 

kézmüáruüzletében 
Szatmár, Calea Traián (v Attila 

ut) 5. sz. alatt szerzi be. 

kezelt áruk phatókl 

! ASs, szó 0di enyképészeti 
müterme 

Szatmár, P. Bratianu (v. Deáktér) 9, szám 
Késziti a regsikerültebb fenyképielvéte- 
leket, nagyitásokat adguarell. olaj és pasz- 
tell festményeket, igen jutányos árak mel- 
lett Igazolványképek soron kivül 

cipész, Str. Stefan cel Mare (v. 
Kazinczy ucca) 10. 

Hó és sárcipők 

szakszerű javitását a legolcsób- 

ban vállalja. Satu-Mare Mindennel meg lesz elégedve 
- — Str. Decebal 

Eol * 
Mü és Sima örlést garantált ? e 7 A, étf ői Friss Ujság 

2. hirdetései eredmén jesek minőségben és olajsajtolást 
a legolcsóbban végez a Ajánlja: Feketa sima pitling ós mé

gdli 

Szatmári Timáar 
Központi Elárusitóo Csarnoka 

Feltünően olcsó beszerzési Maramarosszigeten 

forrás akad dolga, akkor okvetlen 
ezn keresse fel 

partársulat SCHRETER ANTAL 

Euffalló büfféjét 
A vármegye házzal szemben 

bőröket, tehén-bőr, húzóbór, vikszbőrés 
őbb napi árban. Átlandőan nagy raktár ROSENFELD 

László malom 
Telefon 390 

legolcsóbbané 
Megnyilt !! A Megnyilt!! leegyoreba ! ! 

mADI ó vizumoztat 

futárirodája 
Piata Bratianu 6 

(Deák tér) 

Utleveleket 

elektrotechnikai és mechanikai 

vállalat. Satu-Mare, Str. Reg. Ma- 

ria (v. Széchenyi u.) 12 szám alatt Menyasszonyi, - nyoszolyólányi 

csokrok, koszoruk 

és különféle élő-és mű 
virágok a legolcsóbban ő 

Berey Károlyne 
virágüzletében szerezhetők be. 

Foglalkozik aulódinamó, autó- 
világitás, accumulator töltése és 
javitásával. Motor és dinamó, va- 
lamint autódinamó tekercselésé- 
vel. Villanyszereléssel, villanybe- 
rendezések javitásával és min- 
den a szakba vágő összes mun- 
kával Szolid és pontos kiszolgálás Szatmár, Kazinczy ucca 11 

I vim 1 mmüni 
Iroda: Str. Dragos Voda 14 Raktár: Strada Lucaciu 2 

Ajánl: 
Villamosmotorokat bármely feszültségre. Villamos motorral i 
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összeépitett centrifugális szivattyukat. Asztali és fali szellőz- 

tetőket, a legtökéletesebb kivitelben. 

Csillárokat a legegyszerübbtől a legdiszesebbig 
/ 

Készit: 
Álló izzólámpákat itelen é 

lvállal: 
motor és dynamo tekercseléseket, collectorok készitését. 
Villamosvilágitási és telefonhálózatok szerelését a legszakszerübb 

és legjutányosabb árban. Normál és fél Wattos izzólámpák a legjobb 

z
 

gyártmányban a legjutányosabb áron kaphatók. Az igazgatóság 

ee men 

MIKSA Legolcsóbb bevasárlási forrás 1111 

Parchetek, tlanelek, schifonok, 

vásznak, mindentéle kendők l eket, vásznakat és szőnyeg- 

legolcsóbban eket legjobb minőségben leg- 
imné nagyobb választékban és leg- 

„Corvin olcsóbban vásárolhat. 
áruházban Alapittatott: 1877. 

Deak-tér (Ösztrei ; 
n Szatmár legkellemesebb 

szórakozóhelye a 

Tevjovits Józse! „Wiktoria 
vizumoztatási irodája Elsőrangu borok. Kül-és beltőldi 

E Dácia udvar éz lapok. Naponta kitünő cigány- 1 
Gyorsan, pontosan zenekar aa 
és olcsón teljesiti 

Pali bácsi megbizatásait e] 

NE TÖRJE FEJÉT 
HOGY MIVEL LEPJE 

gzesgerrr az új óvben 
mert sikerült egy gy nagyobb tétel különféle 

finom bőranyagot előnyösen besze- 

reznem s az ebből készitettárui- 

mat a rendes napi árnál 

300-kal olesóbban adom. 

sSzZEKELY SÁNDOR 
Satu-Mare 

bőrönd, bőrdiszmü és bőripari különlegességek 

gyártója. Str, Stefan cel Mare (Kazinczy u.) 16 
Alapittatott 1901. Alapittatott 1901. 

A téli szezon egyik legna- 
gyobb 

A ; 1. ló Hétfön, kedden Sakkjátékos Kedden, edden, szerdán: Csitri, Nix- 

textilnagyáruházában szövet- 

rámnia aos] 

. 


